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COMISSAO DE EXAME INTELECTUAL
INSTRUGCOES PARA A REALIZAGAO DA PROVA

1. Vocé recebeu este CADERNO DE QUESTOES e um CARTAO DE RESPOSTAS.

2. Este caderno de questdes possui, além das capas externas e desta pagina de
instrugcdes, 29 (vinte e nove) paginas, das quais 24 (vinte e quatro) contém 40
(quarenta) questdes objetivas, cada uma com valor igual a 0,25 (zero virgula vinte e
cinco), e 5 (cinco) paginas destinadas ao rascunho. Observe que as respostas
deverdo ser langadas no cartac de respostas. Respostas langadas no caderno de
questdes nao serdo consideradas para efeito de corregéo.

3. Para realizar esta prova, vocé podera usar lapis (ou lapiseira), caneta azul ou preta,
borracha, apontador, par de esquadros, compasso, régua milimetrada e transferidor.

4. Cada questdo objetiva admite uma tUnica resposta, que deve ser assinalada no
cartdo de respostas, no local correspondente ao numero da questio. O
assinalamento de duas respostas para a mesma questdo implicara na anulagdo da
mesma.

5. Siga atentamente as instrugdes do cartao respostas para o preenchimento do
mesmo. Cuidado para ndo errar ac preencher o cartao.

6. O tempo total para a execugdo da prova € limitado a 4 {quatro) horas.
7. Nao havera tempo suplementar para o preenchimento do cartio de respostas.

8. Nao é permitido deixar o local de exame antes de transcorrido o prazo de 1 (uma)
hora de execucéo de prova.

9. Leia os enunciados com aten¢do. Resolva as questdes na ordem que mais |lhe
convier.

10. N&o é permitido destacar qualquer das folhas gue compoem este caderno.

11. Aguarde o aviso para iniciar a prova. Ao termina-la, avise o fiscal e aguarde-o no
seu lugar.

12. Ao entregar a prova, devolva todo o material recebido.




CONCURSO DE ADMISSAO
AO
CURSO DE FORMAGAO E GRADUACAO

QUESTOES DE 1 A 15
MATEMATICA

1° QUESTAO Valor: 0,25

Seja o tridngulo retangulo ABC com os catetos medindo 3 cm e 4 cm. Os didametros dos trés

' semicirculos, tragcados na figura abaixo, coincidem com os lados do tridngulo ABC. A soma
'~ das areas hachuradas, em cm?, &

A)6
B)8
C)10
D)12
E) 14

2* QUESTAQ Valor: 0,25

O valor de x que satisfaz a equagéo sen {arccotg (1 + x) ) = cos(arctg(x) )




3" QUESTAO Valor: 0,25

A base de uma pirdmide & um retangulo de area S. Sabe-se que duas de suas faces laterais
sdo perpendiculares ao plano da base. As outras duas faces formam angulos de 30° e 60°

com a base. O volume da pirdmide é:

) 2SS 284S 252
W 8% ofE 0BE 9%

4* QUESTAQ Valor: 0,25

Sejam Xy, ..., X, 08 n primeiros termos de uma progressao aritmética. O primeiro termo e a
razao desta progressdo s&o os nimeros reais x; € r, respectivamente. O determinante
X9 Xy X1 - Xy
X9 X2 X - X
X4 X2 X3 - X3 |é:

X1 X2 X3 o Xp

A) xq.r"
B) xf.r
C) x7.r"-1
D) x4.r"

E) X4. pn-1

5° QUESTAO ' Valor: 0,25

Uma reta, com coeficiente angular a4, passa pelo ponto (0,-1). Uma outra reta, com coeficiente

angular az, passa pelo ponto (0,1). Sabe-se que a% +a;2g =2. O lugar geométrico percorrido
pelo ponto de interse¢ado das duas retas é uma;

A) hipérbole de centro (0,0) e retas diretrizes y = t—\gz:

B) circunferéncia de centro (a,a;) e raio a3 +a3

C) hipérbole de centro (0,0) e retas diretrizes x = £ —-?—

D) elipse de centro (0,0) e retas diretrizes x =+ 12-3

E) elipse de centro (as,a;) e retas diretrizes y = i72




6 QUESTAO Valor: 0,25

O valor de y real positivo na equacgo (5y)/°9x5 -{7y)°%7 =0 onde x & um namero real maior

do que 1 é:

A) 70 B) 35 C) 1 D)3—15— E);b—

7° QUESTAO Valor: 0,25

O pipoqueiro cobra o valor de R$ 1,00 por saco de pipoca. Ele comega seu trabalho sem
qualquer dinheiro para troco. Existem oito pessoas na fila do pipoqueiro, das quais quatro tém
uma moeda de R$ 1,00 e quatro uma nota de R$ 2,00. Supendo uma arrumagéo aleatéria
para a fila formada pelas oito pessoas € que cada uma comprara exatamente um saco de
pipoca, a probabilidade de que o pipogueiro tenha troco para as quatro pessoas que pagaréo
com a nota de R$ 2,00 é:

1 1 1
A) P B) 5 C) -~ D) 3 E)
8% QUESTAO Valor: 0,25
O valor de cos 2 +cos A +cos &+ 6.
alor ge ¢ 7 Ccos 7 7 5 &
A) -1 8)-0,5 C)0 D)0,5 E)1
9° QUESTAO Valor: 0,25

Sejam x e y nimeros reais. Assinale a alternativa correta:

A)Todo x e y satisfaz | x| +| y|5\/§‘ X2 +y2 l

B) Existexeyquenéosatisfaz|x+y\s ‘|x|+|y||

C) Todo x e y satisfaz | x |+| Vlﬂﬁ\” x?|+| y?|

D) Todo x e y satisfaz ’x-yl < lX'W‘

E) Nao existe x e y que ndo satisfaz | x |+| y |5J§| x2 +y? |




10° QUESTAO | Valor: 0,25

Em relagdo a teoria dos conjuntos, considere as seguintes afirmativas relacionadas aos
conjuntos A, Be C:

. SeAeBeBcCentdaoA e C.
. SeAcBeBeCentdoAcC.
. SeAcBeBeCentdocAcC.

Estdo corretas:

A) nenhuma das alternativas

B) somente a alternativa |

C) somente as alternativas | e |l
D) somente as alternativas Il e llf

E) todas as alternativas

11° QUESTAO Valor: 0,25

Seja p(x) uma fungao polinomial satisfazendo a relagdo p(x) p[-lJ = p(x)+ p(lj. Sabendo que
X X

p(3) = 28, o valor de p{4) é:

A) 10 B) 30 C) 45 D) 55 E) 65

12° QUESTAO Valor: 0,25

Uma progresséo aritmética {a,}, onde n € IN*, tem a; > 0 e 3ag = 5a;3. Se S, é a soma dos n

primeiros termos desta progresséo, o valor de n para que S, seja maxima é&:

A)10 B) 11 C) 19 D) 20 E) 21

13* QUESTAO Valor: 0,25
Um trem conduzindo 4 homens e 6 mulheres passa por seis estagdes. Sabe-se que cada um
destes passageiros ir4 desembarcar em qualquer uma das seis estagdes e que ndo existe

distingdo dentre os passageiros de mesmo sexo. O numero de possibilidades distintas de
desembarque destes passageiros é:

A)1.287  B)14.112 C)44.200 D)58.212 E)62.822




14°* QUESTAO Valor: 0,25

Considere o sistema de equagdes lineares representado abaixo:

4 3 0 ( 3
13 0210 a 13
02 03 00O b 11
1 5§ 0000 « c| _|7
31 2000 d 9
4 00 0O00O0 e 8

\2 0 01 G 2) \f) \13J

Os valores de a e d sdo, respectivamente:

A)1e2 B)2e3 C)3e2 D)2e2 FE)3ef

15° QUESTAO ' Valor: 0,25

Seja f(x) = a senx + bi/x + 4, onde a e b s30 nimeros reais diferentes de zero. Sabendo que

f( logqg(logs 10) }= 5, o valor de f{logqg(logip 3)) €é:

A)5
B)3
C)0
D)- 3
E)-5




EXERCITO BRASHLEIRG

CONCURSO DE ADMISSAO
AO
CURSO DE FORMAGAO E GRADUAGAO

QUESTOES DE 16 A 30
FisICA

16° QUESTAO Valor: 0,25

Cilindro oco 33 l

A figura acima apresenta duas massas m; = 5 kg e m, = 20 kg presas por um fio que passa
por uma roldana. As massas s40 abandonadas a partir do repouso, ambas a uma altura 4 do
solo, no exato instante em que um cilindro oco de massa m = 5 kg atinge m, com velocidade

v = 36 m/s, ficando ambas coladas. Determine a altura »#, em metros, para que m, chegue ao
solo com velocidade nula.

Dado:
* Aceleragdo da gravidade: g = 10 m/s®

Qbservagao:
¢ A roldana e o fio sio ideais.

A)5.4
B)2,7
C)3,6
D)10,8
E)1.8




17* QUESTAQ | Valor: 0,25 ]

{ A)6

Tubo

Cilindro

A figura acima apresenta um cilindro que executa um movimento simultaneo de translagao e
rotagdo com velocidades constantes no interior de um tubo longo. O cilindro esta sempre
coaxial ao tubo. A folga e o atrito entre o tubo e o cilindro séo despreziveis. Ao se deslocar no
interior do tubo, o cilindro executa uma rotagdo completa em torno do seu eixo a cada 600 mm
de comprimento do tubo. Sabendo que a velocidade de translagdo do cilindro é 6 m/s, a

velocidade de rotagéo do cilindro em rpm é€:

B) 10

C)360
D)600
E) 3600




18* QUESTAO Valor: 0,25

Um observador e uma fonte sonora de frequéncia constante movem-se, respectivamente,

segundo as equagdes temporais projetadas nos eixos X e Y:

Observador Xo(t) = cos(?) Yo(t) = —cos(?)
Fonte Xi(t) = sen(t) + cos(t) Yi(t) = -2 cos(t)
QObservacgéo:

« A velocidade de propagacdo da onda é muito maior que as velocidades do observador e da |
fonte. |

Com relagéo ao instante ¢ (0 < f < ), o observador percebera uma frequéncia:
A) constante

B) variavel e mais agudaem¢=0

C)variavel e mais agudaem =" n

D)variadvel e mais agudaem¢='2n

E)variavel e mais agudaemi=%n

19" QUESTAO | Valor: 0,25 |

O valor da resisténcia equivalente entre os terminais 4 e B do circuito mostrado na figura
acima é:

A} R/2

B)6R/11

C)6R/M3

D)16R/29

E) 15R/31




20 QUESTAQ Valor: 0,25

LI

Uma lente convergente de distancia focal f situa-se entre o objeto A4 e a tela 7, como mostra

a figura acima.
Sendo L a disténcia entre o objeto e a tela, considere as éeguintes afirmativas:

) Se L > 4f, existem duas posi¢des da lente separadas por uma distancia  L{L — 4f), para
as quais é formada na tela uma imagem real.

i) Se L < 4f, existe apenas uma posigéo da lente para a qual é formada na tela uma imagem
real.

I} Se L = 4f, existe apenas uma posi¢do da lente para a qual é formada na tela uma imagem
real.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A)l e ll, apenas
B) 1 e lli, apenas
Clli e lll, apenas
D)L Helll

E)Ill, apenas

10



21° QUESTAO Valor: 0,25

S

1750N

A figura acima apresenta um perfii metédlico AB, com dimensdes AC=0,20m e
CB = 0,18 m, apoiado em C por meio de um pino sem atrito. Admitindo-se desprezivel o

peso do perfil AB, o valor da forga vertical , em newtons, para que o sistema fique em

equitibrio na situagéo da figura é:

Dados:
e sen(15°)=0,26
e cos(15%) =0,97

A)242,5
B)232,5
C)222,5
D)212,5
E)210,5

11




22" QUESTAOQ Valor: 0,25

J
|

A figura acima apresenta um pequeno corpo de massa m em queda livre na diregdo do

centro de um planeta de massa M e de raio r sem atmosfera, cujas superficies distam D. E

correto afirmar que, se D >>r e M >> m, a aceleragéo do corpo

A) é constante.

B) ndo depende da massa do planeta.
C)diminui com o tempo.

D) aumenta com o tempo.

E) depende da massa do corpo.

12




23° QUESTAO

Valor: 0,25

20

VvV V Solendide

Sentido do
movimento da
espira

Espira

Solendide

2Q

=

observador

A figura acima apresenta um circuito composto por dois solendides com resisténcias

despreziveis e dois resistores de 2 Q ligados a uma bateria. Uma corrente é induzida em

uma espira situada entre os dois solendides quando esta se desloca da direita para a

esquerda, a partir da posigio equidistante em relagdo aos solenbides. Sabendo-se que as

influéncias mutuas dos campos magnéticos no interior de cada solendide sdo despreziveis,

pode-se afirmar que o valor da tensdo da bateria em volts e 0 sentido da corrente induzida

na espira para o cbservador sao:

Dados:

» Campo magnético no interior de cada solendide: 4.10° T

e Permeabilidade magnética no vacuo: 4n.107 T.m/A

¢ NuOmero de espiras de cada solendide: 10

o Comprimento de cada solenéide: 4 cm

A) 40 /n e sentido anti-horario
B) 80 /= e sentido horario

C) 80 /rn e sentido anti-horario
D) 160 /n e sentido horario

E) 160 /= e sentido anti-horario

- 13




24" QUESTAQ

Valor: 0,25
- \\
n l \‘ )
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Considere um meio estratificado em N camadas com indices de refragio nq, ny, ns, ..., nn,

como mostrado na figura acima, onde estdo destacados os raios tracados por uma onda
luminosa que os atravessa, assim como seus respectivos angulos com as normais a cada
interface.

Se ni+1=1;/2 para i=1,2,3,.. N-1 e senfy=1024sené), , entao N é igual a:

Observacéo:

« A escala da figura ndo esté associada aos dados.

A)5
B)6
C)9
D)10
E)11

14




]
25° QUESTAO Valor: 0,25

A figura acima apresenta uma fonte sonora pontual que emite uma onda harménica esférica
em um meio nao dispersivo. Sabendo que a média temporal da intensidade da onda €
diretamente proporcional ao quadrado da sua amplitude, pode-se afirmar que a amplitude, a

uma distancia r da fonte, é proporcional a:

A)1/r™
B)1/r
C)1/r¥?
D)1/r?
E)1/r°

15




26® QUESTAO Valor: 0,25

i
l
!

Centro - — ~  Cortica Centro -~ —

Uma fina placa metalica P;, apoiada em um tablete de cortica no fundo de um frasco
cilindrico, dista 5 metros de uma placa idéntica P,, fixa no teto, conforme a figura acima. As
duas placas formam um capacitor carregado com (J coulombs.

Enche-se o referido frasco com um liquido de indice de refragéo n = 2,5, até que a superficie

de P, atinja a altura de # metros. Em seguida, langa-se sobre o centro da superficie um raio

de luz monocromética, sob um &ngulo de 30° com a vertical,

Sabendo que a energia armazenada no capacitor fica reduzida a 0,6 do valor inicial, que o raio
refratado atinge um ponto situado a x metros do centro do fundo do frasco e desprezando o

efeito de borda do capacitor, podemos dizer que o valor aproximado de x é:

Observacso:

» As espessuras da cortica e da placa s3o despreziveis em relagdo a altura 4.
A)0,1
B)0,2
C)0,3
D)0,4
E)0,5

16



27° QUESTAO Valor: 0,25

Uma pedra esta presa a um fio e oscila da maneira mostrada na figura acima. Chamando T a
tracdio no fio e Go dngulo entre o fio e a vertical, considere as seguintes afirmativas:

) O méduio da for¢a resultante que atua na pedra ¢ igual a T sené.

i) O médulo da componente, na diregcéo do movimento, da forga resultante que atua na
pedra € maximo quando a pedra atinge a altura maxima.
1) A componente, na direg&o do fio, da forca resultante que atua na pedra é nula no ponto

em que a pedra atinge a altura maxima.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A)!l e ll, apenas
B)I e Ill, apenas
C)ll e lil, apenas
D), lleli

E)ll, apenas




28° QUESTAO Valor: 0,25

D e i e
e

Reservatdrio superior

Reservatonio inferior

A figura acima representa o sistema de bombeamento de agua de uma residéncia. As alturas
de sucgdo (H,) e recalque (H,) valem, respectivamente, 10 € 15 m. O sistema € projetado
para trabalhar com uma vazdo de 54 m%h. A bomba que efetua o recalque da agua é
acionada por um motor elétrico, de corrente continua, que é alimentado por uma tensdo de

200 V. A corrente de operacéo do motor, em ampeéres, para que o sistema opere com a vaz&o
projetada é, aproximadamente:

Qbservacio:

* as perdas internas do motor elétrico e da bomba s3o despreziveis.

Dados:

* as perdas devido ao acoplamento entre o motor e a bomba s3o de 30%;
* aceleracdo da gravidade: g = 10 m/s®

* massa especifica da agua: 1 kg/L

A)13
B)19
C)27
- D)33
E)39

18



29° QUESTAO Valor: 0,25

Ve Ve |4 Carga

Um sistema composto por dois geradores denominados G; e G», cuja tenséo de saida é Vg, é
apresentado na figura acima. Este sistema alimenta uma carga que opera com uma tenséo V/
e demanda da rede uma corrente 1. O valor de R; em fungéo de R;, de modo que o gerador

G, atenda 40% da poténcia da carga, €:

A)1/2 R,
B)R,
C)3/2 R,
D)2 R;
E)5/2 R,

30° QUESTAO Valor: 0,25

A agua que alimenta um reservatorio, inicialmente vazio, escoa por uma tubulagdo de 2 m de
comprimento e segéo reta circular. Percebe-se que uma escala no reservatorio registra um
volume de 36 L apds 30 min de operagdo. Nota-se tambem que a temperatura na entrada da
tubulagdo é 25 °C e a temperatura na saida é 57 °C. A agua & aquecida por um dispositivo
que fornece 16,8 kW para cada metro quadrado da superficie do tubo. Dessa forma, o
didmetro da tubulagdo, em mm, e a velocidade da agua no interior do tubo, em cm/s, valem,

respectivamente:

Dados:

e 1w/4=0,8;
¢ massa especifica da agua: 1 kg/L; e

e calor especifico da dgua: 4200 J/ kg°C.

A)25e40
B)25e4
C)25e 40
D)25e4
E)25e 04

19




. i
EXERCITO BRASIEIROD |

CONCURSO DE ADMISSAO Ix LB
CURSO DE FORMAGAO E GRADUAGAO 4,
o ’a"""«‘,',’,’lmnotwn“s
QUESTOES DE 31 A 40
QUIMICA
FOLHA DE DADOS
Massas Atdmicas (u):
O C S H Na Ni Ag U
16 12 32 1 23 59 108 238
Dados Termodinamicos:
R = 0,082 atm.L.mol".K"' = 8,314 J.mol"'K"
31° QUESTAO Valor: 0,25

Um recipiente de paredes rigidas, contendo apenas ar, aberto para a atmosfera, é aquecido
de 27 °C a 127 °C. Calcule a percentagem massica de ar que saiu do recipiente, quando
atingido o equitibrio final.

A) 79%
B) 75%
C) 30%
D) 25%
E) 21%

32° QUESTAO Valor: 0,25

Sabendo que 18,0 g de um elemento X reagem exatamente com 7,75 g de oxigénio para
formar um composto de formula X205, a massa de um mol de X é:

A) 992¢

B) 9299

C)74,3¢

" D)465g

E) 186 ¢

20




33° QUESTAO valor: 0,25

Marque a resposta certa, correspondente aos numeros de oxidacdo dos elementos

sublinhados em cada férmula, na ordem em que estéo apresentados.

AgO; NaQ;; H28:0s; Ni(CO)s; U208

A) +2;-1; +7, +2 e +8/3

B) +1;-1;+7; 0 e +16/3

C) +2; -1/2; +6; 0 e +16/3
D) +1;-1/2; +7; +2 e +16/3
E) +2; -1; +6; +2 e +8/3

34° QUESTAO | Valor: 0,25

Considere as espécies de (I) a (IV) e o arcabougo da Tabela Periodica representadbs a seguir.

Assinale a alternativa correta.

H (1) () (V)

\ \ N

A) A espécie (ll) € um gas nobre.

B) A camada de valéncia da espécie (I) pode ser representada por: ns’ np°.
C) A camada de valéncia da espécie (lll) pode ser representada por: ns? np®.
D) A espécie (IV) é um metal eletricamente neutro.

E) As espéCies () e (HI) s@o cations.

21



35° QUESTAO Valor: 0,25

O numero méaximo de aldeidos que podem ser obtidos pela ozonélise de uma mistura dos
hidrocarbonetos com férmula molecuiar 05H10 é:
A) 4
B) 5
C)6
D)7
E) 8

36° QUESTAOD Valor: 0,25

A entalpia de fusdo de uma determinada substancia & 200 kJ/kg, e seu ponto de fusdo normal

é 27 °C. Apos a solidificacdo de 3 kg do material, pode-se afirmar que a entropia desse
sistema:

A) diminuiu 2 kJ/K.

B) diminuiu 600 kJ/K.
C) nao variou.

D) aumentou 2 kJ/K.
E) aumentou 600 kJ/K.

37* QUESTAO | Valor: 0,25

Em sistemas envolvendo reagdes paralelas, um importante parametro é a seletividade (se),
definida como a razdo entre as taxas de geragdo dos produtos de interesse (l) e dos
secundarios (S).

Considere o caso em qué a taxa de produgdo de | é dada por KC°eade S por KsC/, onde:

e C, ¢ a concentrag@o do reagente;

* Ki e Ks s8o as velocidades especificas de reacdo para | e S, respectivamente;

* & ey sao dois niimeros inteiros e positivos.
Para uma temperatura constante, pode-se afirmar que a seletividade:

_ A) permanece constante independentemente de C,.
B) permanece constante quaisquer que sejam os valores de £ e v.
C) € maior no inicio da reagdo quando E=1.
D) é menor no fim da reagZio quando £ <v.

E) € maior no inicio da reagéo quando £ > y.

22




382 QUESTAO Valor: 0,25

A taxa de emissao de didxido de carbono em fungdo do consumo médio de certo combustivel,

em um carro de testes, é apresentada a seguir.

- 12000 :

g 10950 | ‘

B 10000 :

i |

= 8000 & -

g

O | | i 3786
2 4000 . E

6 8 10 12 14 16 18
Consumo médio mensal de combustivel, km/L

Para um consumo médio de 10 km/L, a massa total mensal de combustivel consumida é 2175

kg. Dentre as opgdes abaixo, pode-se afirmar que o combustivel testado foi o:

A) metano
B) propano
C) butano
D) heptano
E} octano

23




39° QUESTAO

Valor: 0,25

Observe as estruturas abaixo e analise as afirmativas feitas sobre elas.

CH,OH CHzCH,
CH,CH=CHCH(OH)CH
ity 3 3 ',
HyC H H CHy
CH.CH; (1) CH,0H
(1) (1)
HO,C H H OH
/ \/ H\\‘\“ H\\“‘“
HO COH HO COH
(IV) (V) (V1)
H ! COH HQ, COH HO, COH
HO Ham Han,
‘"""H "m”OH "Hr”H
HO:C OH HzC H HyC OH
(VII) (Vi) (IX)
" oA
HO s %
\""OH
HyC H

(X)

1 — As estruturas (1) e (IV) representam isdmeros constitucionais.
2 — As estruturas (1) e (l1l) representam um par de enantidmeros.

3 — Existem quatro estereoisdmeros que tém a férmula estrutural condensada (i1).

4 — Os compostos (V) e (VIl) apresentam pontos de fusao idénticos.
2 — As estruturas (VIIl) e (IX) representam um par de diastereoisdmeros.
6 — Todos os compostos (V) a (X) apresentam atividade éptica.

7 — As estruturas (VIIl) e (X) sdo representagées do mesmo composto.
Podemos concluir que sao verdadeiras as afirmativas:

A)1,3e5
B)2,5e6
C)1,4e7
D) 3,4e5
E) 3,6e7
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40° QUESTAO Valor: 0,25

Um gas ideal sofre uma mudanca de estado ilustrada pelos graficos | e |l abaixo.

Grificol Grifico 11
51\ )
a
B
O
1
B
“‘—-~—_..§.1_._._
B B2 B &, & 5

Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que se ajusta aos graficos acima.

A) o é o volume, B é a temperatura, 5¢& a pressdo € O processo € uma expansao a

temperatura constante.
B) & é a temperatura, § é a pressao, a € 0 volume e 0 processo & uma compressao.
C) a é 0 volume, B & a pressao, § é a temperatura e o processo & um resfriamento isobarico.
D) a & o volume, p & a temperatura,  é a pressao e o processo € uma compresséo isotérmica.

E) o & a presséo, p é o volume, & é a temperatura e o processo € um aquecimento isobarico.
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